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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

1

روز چهارشنبه در تهران و چند شهر دیگر کشور، 
ــــات  ــــهدای جنای ــــر ش ــــر مطه ــــییع پیک ــــم تش مراس
ــور  ــ ــا حض ــ ــی ب ــ ــتی - آمریکای ــ ــر صهیونیس ــ عناص
ــــم  ــران، مراس ــ ــــد.در ته ــزار ش ــ ــــردم برگ ــــترده م گس
تشییع پیکرهای مطهر بیش از ۱۰۰ شهید مردمی 
و مدافعان امنیت در جنایات عناصر آمریکایی-

صهیونیستی،   از مقابل دانشگاه تهران آغاز شد 
و   پیکر   شهدا، با عبور از خیابان انقاب اسامی 
و خیابان حافظ به سمت معراج شهدا تشییع 
ــــت  ــــا در دس ــــم، ب ــــن مراس ــــر در ای ــــردم حاض ــــدند. م ش
داشتن دست‌نوشته‌های مختلف، تصاویر 
ــــایر  ــــلیمانی و س ــــم س ــــاج قاس ــــد ح ــــهدایی مانن ش

شهدا، علیه آمریکا، رژیم صهیونیستی، گروهک 
تروریستی پهلوی و اغتشاشگران و تروریست‌های 
ــــردم در  ــــف م ــــار مختل ــــد. اقش ــــعار دادن ــــلح ش مس
مراسم تشییع پیکر مطهر شهدا و جانباختگان 
جنایات عناصر صهیونیستی آمریکایی شعار 

نیروی انتظامی تشکر تشکر سر دادند.

‌ـهدای  اغتشاشاغتشاش ‌ـهدایش بدبدررقهقه  ش

شهادت حضرت امام موسی کاظم‌)ع( را تسلیت می‌گوییم

مبعث رسول اکرم‌)ص( را تبریک می‌گوییم



نبض اقتصاد
 376 را در دست بگیرید   شماره       سال دوم    25   دی   1404   پنجش‍‍نبه

Charsogh newspaper 22

خبر

     اسعد صالحی بر لزوم اصلاحات در سیاست‌های دستمزد و سبد معیشتی 

تأکید کرد و گفت: باید جلسات شورای عالی کار با شفافیت بیشتری برگزار 

شود تا مشکلات کارگران در راستای تورم و دستمزد حل شود.

اسعد صالحی، نماینده کارگران در شورای عالی کار بیان داشت: قانون باید 

به عنوان فصل‌الخطاب در نظر گرفته شود، به این معنا که هرگونه خروج از 

چارچوب‌های قانونی می‌تواند مشکلات زیادی به دنبال داشته باشد. چند 

سال پیش، به‌ویژه حدود ۱۰ سال پیش، از ریل تعریف‌شده در ماده ۴۱ قانون 

کار خارج شدیم.

او افزود: این ماده به‌صراحت دو موضوع را در نظر می‌گیرد: یکی سبد معیشتی 

و دومی تورم اعلام‌شده. دولت هر سال نرخ تورم را اعلام می‌کند، اما سبد 

معیشتی که کارگران به آن اشاره دارند، همچنان با مشکلات جدی در اجرا 

مواجه است. برای مثال، سال گذشته در دی‌ماه، سبد معیشتی به مبلغ ۲۳ 

میلیون و ۴۰۰ هزار تومان تعیین شد که با حضور نمایندگان دولت، کارفرما و 

کارگر اعلام گردید، اما متأسفانه این میزان هنوز اجرایی نشده است.

او ادامه داد: سبد معیشتی که در دی‌ماه سال ۱۴۰۳ تعیین شده، در حال حاضر 

با تغییرات زیادی مواجه شده است. به‌گونه‌ای که اکنون اگر بخواهیم محاسبه 

کنیم، مبلغ آن بین ۳۳ تا ۳۸ میلیون تومان است. به همین دلیل، من پیشنهاد 

می‌کنم که برای حل این معضل، دستمزدها حداقل دو بار در سال تغییر کند.

نماینده کارگران در شورای عالی کار افزود: به عنوان مثال، کشورهایی مانند 

ترکیه و شیلی هستند که در آنها دستمزدها به طور ماهانه تغییر می‌کند. اگر ما 

این مسیر را دنبال کنیم، قطعاً بسیاری از مشکلات حل خواهد شد. متأسفانه 

در حال حاضر، فاصله طبقاتی میان کارگران و کارفرمایان افزایش یافته و به 

همین دلیل، دستمزدها با تورم تطابق ندارد. این امر باعث شده که کارگران 

در شرایط دشواری قرار بگیرند و قادر به تأمین نیازهای زندگی خود نباشند.

صالحی در پایان با تأکید بر لزوم شفافیت بیشتر در جلسات شورای عالی کار 

افزود: قانون ما کاملاً شفاف است، پس چرا جلسات شورای عالی کار باید 

به صورت شفاف برگزار نشود؟ حضور رسانه‌ها را در این زمینه بسیار مثبت 

می‌بینم، به‌ویژه اگر این جلسات به صورت زنده پخش شوند تا مردم نیز از روند 

تصمیم‌گیری‌ها مطلع شوند. این اقدام قطعاً می‌تواند به حل مشکلات کمک کند 

و به نظرم در جلسات آینده، حضور مستقیم رسانه‌ها بسیار مفید خواهد بود.

 جلسات شورای عالی کار 
به صورت زنده پخش شود

    رئیس شورای عالی راهبردی کنسرسیوم ترانزیت شمال- جنوب و 

شرق- غرب گفت: آمریکایی‌ها در تلاشند مسیر بصره به سمت شمال 

عراق، ترکیه و قفقاز را به موازات کریدور شمال-جنوب راه‌اندازی کنند و 

اساساً آمریکایی‌ها نمی‌خواهند کریدور شمال-جنوب شکل بگیرد.

 مهدی صفری، رئیس شورای عالی راهبردی کنسرسیوم ترانزیت شمال- 

جنوب و شرق- غرب، در نشست همفکری این کنسرسیوم گفت: معتقدم 

با دو مقوله صادرات محصولات دانش‌بنیان و توسعه کریدورها و ترانزیت 

می‌توان کشور را به راحتی اداره کرد.

وی بیان داشت: روسیه سالیانه ۲۵۰ میلیون تن بار دارد که علاقه‌مند است 

۶۰ میلیون تن آن را از طریق ایران به دیگر کشورها صادر کند. در صورتی که 

کریدور شمال - جنوب راه‌اندازی شود، پتانسیل ترانزیت بار روس‌ها تا ۱۰۰ 

میلیون تن نیز وجود دارد. صفری خاطرنشان کرد: مسیر دریای سیاه به 

دلیل سیاست‌های ترامپ، احتمال برخورد با ناتو و... برای روسیه چندان 

امن محسوب نمی‌شود، لذا این فرصتی برای ایران است تا از طریق توسعه 

کریدوری نقش پررنگ‌تری در انتقال بار روس‌ها داشته باشد.

وی یادآور شد: روسیه بار زغال سنگ زیادی دارد که سالانه به هند صادر 

می‌کند، همچنین کالاهای زیادی از این کشور وارد می‌کند. علاوه بر آن 

ترکمنستان بار گوگرد به هند و ترکیه می‌دهد و بر این اساس کریدورها 

پتانسیل فوق‌العاده‌ای برای ایران محسوب می‌شوند.

او با اشاره به گلوگاه ریلی رشت- آستارا در کریدور شمال-جنوب و آماده نشدن 

تسهیلات روس‌ها در این زمینه، ادامه داد: آمریکایی‌ها در تلاشند مسیر 

بصره به سمت شمال عراق، ترکیه و قفقاز را به موازات کریدور شمال-جنوب 

راه‌اندازی کنند و اساساً آمریکایی‌ها نمی‌خواهند کریدور شمال-جنوب شکل 

بگیرد.رئیس شورای عالی راهبردی کنسرسیوم ترانزیت شمال- جنوب 

و شرق- غرب تاکید کرد: در این راستا وزارت راه و شهرسازی باید بر مسیر 

کرمانشاه - خسروی تمرکز کند تا به خانقین در عراق متصل شویم.

وی به برخی مشکلات و گلوگاه‌های قانونی در کشور اشاره کرد و اظهار داشت: 

به طور مثال، سازمان ملی استاندارد در نیشابور به دنبال است کردن همه 

واگن‌های بازی است، درحالی‌که این کار باید به صورت رندوم و تصادفی 

انجام شود.صفری با اشاره به وجود کانال سبز بین ایران و روسیه، تاکید 

کرد: باید در همکاری با دولت، یک پنجره واحد ایجاد کرده و موانع کار را 

برداریم تا از فرصت‌های طلایی به خوبی استفاده کنیم.

وی همچنین به حجم بالای بار کشور چین اشاره کرد که می‌تواند معادل 

بار سایر کشورهایی باشد که از مسیر ایران عبور می‌کند. در این راستا 

افغانستانی‌ها به دنبال ایجاد مسیر جاده‌ای با چین هستند و چین نیز 

موافقت کرده که این مسیر را باز کند.

رئیس شورای عالی راهبردی کنسرسیوم ترانزیت شمال- جنوب و شرق- غرب 

تاکید کرد: ما باید مسیر ریلی و جاده‌ای افغانستان را به‌گونه‌ای راه‌اندازی 

کنیم که بیشترین بار ترانزیتی چین را دریافت کنیم.

کریدور  نمی‌خواهند  آمریکایی‌ها 
بگیرد شکل  شمال-جنوب 

گزارش

    مدیرعامل سابق اتحادیه دامداران کشور با اشاره 

به افزایش ۵ برابری قیمت نهاده‌ها گفت: قیمت گوشت 

قرمز در بازار تهران به بیش از ۲ میلیون تومان رسیده 

است.

مجتبی عالی، مدیرعامل سابق اتحادیه دامداران کشور 

در گفت‌وگو با خبرنگار اقتصادی خبرگزاری دانشجو با 

اشاره به افزایش قیمت دام سبک و سنگین در چند روز 

اخیر گفت: قیمت دام سنگین زنده -گاو و ماده‌گاو- حدود 

۶۳۰ هزارتومان و قیمت گوسفند زنده نیز به ۵۷۰ تا ۵۸۰ 

هزارتومان رسیده است. قیمت گوشت قرمز در بازار تهران 

به بیش از ۲ میلیون تومان رسیده است.

عالی درباره قیمت نهاده‌های دامی افزود: قیمت نهاده‌های 

دامی با توجه به ضعف‌های مدیریتی در وزارت جهاد 

کشاورزی و عدم شناخت صحیح از بازار و آزادسازی ارز 

بدون ایجاد زمینه‌سازی و برنامه‌ریزی، افزایش نجومی 

در پی داشتند.

مدیرعامل سابق اتحادیه دامداران توضیح داد: قیمت 

سبوس حدود ۴۰ هزارتومان، قیمت تفاله چغندر به 

بیش از ۳۸ هزارتومان و قیمت تخم‌پنبه به بیش از ۶۶ 

هزارتومان رسیده است. قیمت سایر نهاده‌ها مانند 

ذرت‌های علوفه‌ای، یونجه، کاه و کلش نیز افزایش یافته‌اند.

او در پایان با اشاره به افزایش ۵ برابری قیمت تمامی 

نهاده‌ها افزود: افزایش نجومی قیمت‌ها و کمبود در 

غ  غ و تخم‌مر بازار نهاده‌ها، روی قیمت تمام‌شده مر

نیز تاثیرگذار است.

قیمت گوشت قرمز  از  قیمت گوشت قرمز  از  ۲۲ میلیون تومان عبور کرد میلیون تومان عبور کرد

    کاوه زرگران رئیس کمیسیون کشاورزی و صنایع تبدیلی 

اتاق بازرگانی تهران گفت: سرمایه در گردش مورد نیاز 

مرغداران و دامداران در پی حذف ارز ترجیحی و افزایش 

هزینه‌های تولید، ۴ برابر شده چراکه قیمت خوراک دام از 

۱۱ هزارتومان هفته‌های اخیر به ۴۴ هزارتومان رسیده است 

که به دلیل نبود نقدینگی مورد نیاز تولیدکننده، دولت در 

وهله نخست باید تأمین نقدینگی کند که تاکنون این امر 

اتفاق نیفتاده است.

به گفته وی، با توجه به رشد نرخ ارز، در خصوص شرکت‌های 

وارداتی برای خرید ارز از بانک مرکزی یا شرکت‌هایی که در 

تالار دوم دادوستد می‌کنند، باید تمهیداتی اتخاذ شود تا آنها 

بتوانند نسبت به خرید ارز و انتقال به فروشندگان خارجی 

برای محموله‌های بعدی اقدام کنند، چنانچه این اتفاق 

نیفتاد طی ۲ تا ۳ ماه آتی در تأمین کالا دچار چالش می‌شویم.

زرگران با بیان اینکه سرمایه در گردش واحدهای دام و طیور 

۴ برابر پس از سیاست آزادسازی ارز افزایش داشته است، 

افزود: تاکنون تمامی حمایت‌ها در حد حرف و روی کاغذ 

بوده و عملیاتی نشده است که براین اساس تولیدکننده 

نقدینگی مورد نیاز را ندارد که در راستای پایداری تولید 

ابتدا باید سرمایه در گردش واحدها تأمین شود و از طرف 

دیگر یارانه مصرف‌کنندگان به میزان واقعی پرداخت شود 

تا جریان نقدینگی در زنجیره به گردش دربیاید.

هم‌زمان با حذف ارز ترجیحی و تغییر سیاست‌های ارزی، 

دولت برنامه‌ریزی‌های لازم برای حمایت از تولیدکنندگان 

در قالب تسهیلات را در دستور کار قرار دارد چراکه تغییر 

نرخ ارز منجر به افزایش هزینه‌های تولید شده است که 

امکان تأمین آن برای مرغدار، دامدار و سایر تولیدکنندگان 

وجود ندارد.

حمید پورمحمدی رئیس سازمان برنامه و بودجه با اشاره به 

سازوکار تأمین سرمایه در گردش در قالب اعتبارات اسنادی 

و انواع برات‌های داخلی گفت: تا امروز دامدار نهاده‌های 

مورد نیاز را با ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان تأمین می‌کرد، اما در 

شرایط جدید با نرخ‌های بالاتری مواجه می‌شود، از این رو 

بانک مرکزی سازوکاری طراحی کرده است که بر اساس آن 

ابتدا کالا در اختیار تولیدکننده قرار بگیرد و پس از فروش 

محصول تسویه انجام شود تا بدین ترتیب فشار از تولیدکننده 

برداشته شود.

علی‌رغم آنکه ارز ترجیحی به واردات کالاهای اساسی 

اختصاص می‌یافت، اما به دلیل رانت و سودجویی این 

حوزه شاهد التهابات بازار بودیم به طوری که نه تنها پرداخت 

آن به بهبود اوضاع اقتصادی منجر نشد و کالا با قیمت مناسبی 

به دست مردم نرسید، بلکه زمینه برای رانت‌خواری و تخلیه 

منابع ارزی فراهم شد که دولت با پرداخت تغییر یارانه از 

ابتدا به انتهای زنجیره به دنبال جراحی بزرگ در اقتصاد 

است تا بتواند درنهایت شرایط را برای بهره‌وری تولید و 

تنظیم بازار فراهم کند.

 غلامرضا نوری قزلجه وزیر جهاد کشاورزی اعلام کرد: علی‌رغم 

تخصیص ارز ترجیحی به واردات، اما اثر آن بر کالاهای تولید 

غ اثر  غ و تخم مر داخل ۱۰۰ درصد نبود و در خصوص مر

ارز یارانه‌ای به زیر ۴۰ درصد رسیده بود و از طرفی به دلیل 

قیمت‌گذاری دستوری، ممنوعیت صادرات داشتیم.

نوری قزلجه افزود: پرداخت ارز ترجیحی به واردات و پرداخت 

یارانه به بدترین قسمت زنجیره تنها جلوی پیشرفت و توسعه 

کشور ایستادیم، درحالی‌که توانمندی و پتانسیل بالایی 

داریم.

وزیر جهاد کشاورزی گفت: خودمان هم باورمان نمی‌شود 

که اینقدر سریع خط اعتباری ۵۰ همتی و افزایش سرمایه ۷۰ 

همتی بانک کشاورزی محقق شود تا بر اساس آن تسهیلات 

ارائه شود.

خ ارز امری ضروری است افزایش سرمایه در گردش متناسب با نر

ارسلان قاسمی عضو کمیسیون کشاورزی اتاق تعاون گفت: 

با حذف ارز ترجیحی و افزایش ۴ برابری قیمت نهاده‌های 

دامی، سرمایه در گردش به همین تناسب باید افزایش یابد.

به گفته وی، با افزایش سرمایه در گردش متناسب با نرخ 

ارز، باید این پیش‌بینی کرد که سال آینده تورم و افزایش 

هزینه‌های کارگری و حمل‌ونقل داریم که درنهایت تمامی 

این عوامل موجب شده تا نیاز به نقدینگی و سرمایه در 

گردش تولیدکننده ۳ تا ۴ برابر بیشتر شود.

قاسمی ادامه داد: بر اساس قانون بند پ ماده ۳۳، صراحتاً 

اعلام کرده که یارانه باید در اختیار تولیدکننده قرار بگیرد، اما 

درنهایت سیاست بر آن شد که یارانه در اختیار مصرف‌کننده 

نهایی باشد، از این رو این سیاست باید اجرا شود.

عضو کمیسیون کشاورزی اتاق تعاون گفت: زمانی که ارز 

ترجیحی بود، تولیدکنندگان با مشکلاتی روبرو بودند که 

اکنون با سیاست آزادسازی، قیمت‌گذاری دستوری وجود 

ندارد، اما از طرفی باید توان تولیدکننده و مصرف‌کننده 

در نظر گرفت و برای اجرای این سیاست باید پارامترهایی 

متعددی در نظر گرفت.

پرداخت ۱۰۰ همت اعتبار به طیور کفایت تأمین نقدینگی 

مرغداران را نمی‌کند

حبیب اسدالله نژاد مدیرعامل اتحادیه مرغداران گوشتی 

با تاکید بر تأمین نقدینگی و سرمایه در گردش مورد نیاز 

مرغداران گفت: با توجه به افزایش ۴ برابری هزینه تولید، 

سرمایه در گردش مورد نیاز باید سریعاً ابلاغ شود چراکه 

تاکنون وعده‌های وزیر جهاد محقق نشده است.

وی با بیان اینکه پرداخت ۱۰۰ همت اعتبار به طیور کفایت 

نقدینگی مرغداران نمی‌کند، افزود: با توجه به میزان سرمایه 

در گردش مورد نیاز ۲۰۰ همت تسهیلات کم‌بهره باید در 

اختیار مرغداران قرار بگیرد.

اسدالله نژاد با تاکید بر اتخاذ سیاست‌های حمایتی به 

غ گفت: با توزیع نهاده مدت‌دار  منظور پایداری تولید مر

یا تولید قراردادی با نرخ مشخص، مشکلی در تأمین نیاز 

بازار نخواهیم داشت.

تأمین نقدینگی تولیدکنندگان با سهولت باید انجام شود

افشین صدر دادرس مدیرعامل اتحادیه دام سبک گفت: 

با تخصیص ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی به واردات، دامدار برای 

خرید یک محموله ۲۵ تنی جو به ۲۸۲ میلیون تومان پول 

نیاز داشت که با احتساب نرخ کنونی سامانه بازارگاه این 

رقم به یک میلیارد و ۵۰ میلیون تومان رسیده که بنابراین 

حجم نقدینگی مورد نیاز بسیار بالا رفته است به طوری که 

باید راهکارهای مناسبی در خصوص سرمایه در گردش 

تولیدکنندگان اتخاذ شود.

به گفته وی، اگر همانند سنوات قبل قرار باشد از طریق 

تسهیلات بانک کشاورزی سرمایه در گردش تأمین 

شود، اثربخشی نخواهد داشت و صرفاً مرغدار و دامدار 

درگیر بوروکراسی‌های بانکی می‌شود؛ بنابراین دولت 

باید راهکاری اتخاذ کند که تولیدکنندگان با سهولت به 

این تسهیلات دسترسی پیدا کنند، ضمن آنکه پرداخت 

تسهیلات با کارمزد صفر درصد در اختیار تولیدکننده باید 

قرار بگیرد و اخذ هرگونه کارمزد، تنها قیمت تمام‌شده 

را افزایش می‌دهد.

صدر دادرس گفت: با توجه به تغییر سیاست ارزی، پرداخت 

یارانه به تولیدکننده سیاست مناسب در راستای حمایت 

از تولید محسوب می‌شود.

بر اساس اعلام بانک عامل بخش کشاورزی با رویکرد جدید 

این بانک می‌توان انتظار داشت که از یک‌سو فعالان صنایع 

غذایی به‌ویژه حوزه دام و طیور با کمترین مشکل و هزینه به 

نهاده‌های اولیه مورد نیاز دسترسی پیدا کنند و از سوی دیگر 

ارز مورد نیاز واردکنندگان با حمایت دستگاه‌های مربوط و 

بانک مرکزی فراهم شود و این تجربه در بسیاری از کشورهای 

دنیا با نتایج مثبت همراه بوده است.

واحد استیجاری مشکل مسکن را حل حمایت‌های تأمین سرمایه در گردش روی کاغذ باقی ماند
نمی‌کند؛ نهضت ملی را احیا کنید

    پژوهشگر اقتصاد مسکن، گفت: دولت چهاردهم قصد 

دارد شرایط ساخت و عرضه ده هزار واحد مسکونی به شکل 

استیجاری را فراهم کند؛ این اقدام خوب اما ناکافی است و اساساً 

نمی‌تواند نیاز کشور به مسکن را رفع کند. شایسته بود هم‌زمان 

با این اقدام موضوع نهضت ملی و دیگر روش‌های تأمین مسکن 

هم پیگیری می‌شد.

فرشید ایلاتی، پژوهشگر اقتصاد مسکن با اشاره به اجرای طرح 

مسکن استیجاری توسط دولت چهاردهم، گفت: طرح مسکن 

استیجاری طی دهه‌های مختلف با عنوان‌های گوناگون در کشور 

قرار است اجرا شود اما تاکنون این موضوع وارد فاز اجرایی نشده 

است.

وی افزود: سال گذشته دولت چهاردهم اعلام کرد که قرار است ده 

هزار مسکن استیجاری ساخته و وارد بازار اجاره‌بها بشود همچنین 

به تازگی اعلام شد که سه هزار مسکن از این تعداد قرار است که 

از انبوه‌سازان خریداری و به مردم تحویل داده شود.

ایلاتی در خصوص تعداد واحدهای مسکن استیجاری، گفت: 

بررسی‌های کمی نشان می‌دهد که با توجه به نیاز دهک‌های 

مختلف به مسکن، ده هزار مسکن استیجاری به هیچ عنوان 

جوابگوی نیاز مردم نیست.

وی افزود: با توجه به زمان‌بر بودن ساخت مسکن، وزارت راه و 

شهرسازی قصد دارد که از طریق طرح مسکن استیجاری دست آورد 

کوتاه‌مدتی برای خود ثبت و همچنین بازار مسکن را در مدت‌زمان 

محدودی کنترل کند.

این کارشناس مسکن، گفت: برای رفع چالش‌های حوزه مسکن 

لازم است که روش‌های مختلفی به طور هم‌زمان اجرا شود که 

یکی از آنها طرح مسکن استیجاری است. دولت چهاردهم اگر 

قصد داشته باشد که در زمینه رفع مشکلات مسکن قدمی بردارد 

باید از تمامی روش‌های ساخت و تحویل مسکن همچون طرح 

نهضت ملی مسکن استفاده کند چراکه هر یک از آنها مکمل 

یکدیگر هستند و در غیر این صورت تنها مسکن استیجاری به 

هدف اصابت نخواهد کرد. وی با اشاره به حضور بخش خصوصی 

در طرح مسکن استیجاری، گفت: یکی از روش‌هایی که می‌تواند 

موجب سرعت بخشیدن به طرح مسکن استیجاری شود حضور 

بخش خصوصی و انبوه‌سازان در این زمینه است.

ایلاتی افزود: در خصوص ساخت و تحویل مسکن‌های استیجاری 

سوال‌های زیادی وجود دارد اما با این وجود لازم است که در ابتدا 

این طرح اجرایی شود و سپس چالش‌های پیش‌آمده رفع شود.

پژوهشگر اقتصاد مسکن با اشاره به بودجه وزارت راه و شهرسازی 

در سال ۱۴۰۵، گفت: به طور کلی برای ساخت مسکن‌های حمایتی 

در لایحه بودجه ردیفی در نظر گرفته نمی‌شود چراکه تأمین مالی 

آنها از دو محل آورده مردم و تسهیلات بانکی برآورده می‌شود.

وی در پایان، گفت: برای اجرای قانون جهش تولید مسکن و 

پیشرفت طرح نهضت ملی لازم است که وزیر راه و شهرسازی 

پیگیری مستمری از بانک مرکزی داشته باشد تا سهم بخش 

مسکن را دریافت کند.



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید  376    شماره       سال دوم    25   دی   1404   پنجش‍‍نبه

Charsogh newspaper33

اخبار

        رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس گفت: تقاضای تحقیق و تفحص 

از پرونده بابک زنجانی در کمیسیون اقتصادی مجلس تصویب شد.

سید شمس‌الدین حسینی در تشریح نشست -23 دی‌ماه- کمیسیون 

اقتصادی گفت: پیرو ارجاع طرح تقاضای تحقیق و تفحص از پرونده بابک 

زنجانی از سوی هیات رئیسه مجلس به کمیسیون اقتصادی، این موضوع 

در دستور کار کمیسیون قرار گرفت.

وی افزود: حدود 30 نفر از نمایندگان مجلس تقاضای تحقیق و تفحص 

از پرونده زنجانی را داشتند، در نشست امروز نیز مسئولان وزارت نفت، 

دیوان محاسبات، وزارت اقتصاد و بانک مرکزی حضور پیدا کردند نمایندگان 

دستگاه‌های حاضر در جلسه تأیید کردند که حدود 2 میلیارد دلار از بدهی‌های 

مربوط به بابک زنجانی هنوز به وزارت نفت تسویه نشده است که در این 

جلسه مدیرعامل شرکت ملی نفت و معاون حقوقی بانک مرکزی تصریح 

داشتند که قرار بوده بابک زنجانی بدهی‌اش به شرکت نفت را از طریق 

حساب‌هایی که بانک مرکزی معرفی کرده، پرداخت کند که تاکنون این 

موضوع صورت نگرفته است.

رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس بیان کرد: طراحان تحقیق و تفحص از 

پرونده بابک زنجانی پس از استماع گزارشات اعلام نظر کردند و خواستار 

شدند که فرآیند تحقیق و تفحص طی شود و کمیسیون هم با استناد به 

ماده 212 آئین‌نامه داخلی طرح تقاضای تحقیق و تفحص را به رأی گذاشت 

و با اکثریت آراء به تصویب رسید و موضوع برای رسیدگی در صحن علنی 

مجلس به هیئت رئیسه ارجاع شده است.

       رئیس اتاق اصناف تهران با تاکید بر اینکه تغییری در قیمت ارز 

ترجیحی گندم نداریم، گفت: شلوغی صف‌های نانوایی در روزهای اخیر 

غیرمنطقی و به دلیل فضاسازی‌هایی است که صورت گرفته تا مردم را 

نگران کنند.

 صف‌های طولانی نانوایی‌ها در شهرهای مختلف موجب نگرانی مردم 

شده و گمانه‌زنی‌هایی را ایجاد کرده که آیا قرار است تغییری در قیمت ارز 

ترجیحی گندم اتفاق بیفتد یا کمبودی در حوزه نان وجود دارد که شاهد 

شکل‌گیری این صفوف طولانی پشت در نانوایی‌ها هستیم؟ در همین 

زمینه، حمیدرضا رستگار، رئیس اتاق اصناف تهران در گفت‌وگو با ایلنا و 

در پاسخ به این سؤال که چرا صف‌های نانوایی در سراسر کشور در روزهای 

اخیر بسیار شلوغ است؟ گفت: این شلوغی‌ها فضاسازی‌هایی است که 

ایجاد کرده‌اند تا بعضی کالاها با کمبود مواجه شود.

خرید هیجانی از هر کالایی موجب کمبود می‌شود

رئیس اتاق اصناف تهران با بیان اینکه هیچ‌گونه کمبودی در خصوص آرد 

و طبخ نان در کشور وجود ندارد، افزود: هیچ نگرانی‌ای بابت تأمین نان 

در کشور وجود ندارد و روال عادی است.

رستگار افزود: ما دائماً در حال تأمین، توزیع و تولید نان هستیم. تنها لازم 

است که مردم در هر شرایطی همراهی کنند، زیرا اگر مردم خرید هیجانی 

و غیرمتعارف از هر کالایی داشته باشند، اشکال و کمبود در روند توزیع آن 

کالا به وجود می‌آید.

وی ادامه داد: امیدواریم از این مقطع که در جنگ اقتصادی هستیم، به 

سلامت عبور کنیم.

آرد به اندازه کافی برای پخت نان هست

رئیس اتاق اصناف تهران در مورد خرید بیش از نیاز نان از سوی مردم، 

گفت: اگر مردم بیش از حد مورد نیاز خود نان تهیه کنند، باید این 

نان را خشک کنند و دور بریزند، حالا با هر قیمتی که می‌خرند. این 

کار علاوه بر اینکه اسراف است، موجب لطمه به روند تولید و توزیع 

نان خواهد شد.

رستگار با بیان اینکه ما متولی بخش خصوصی و اقتصادی مردمی هستیم؛ 

گفت: این شلوغی‌ها غیرمنطقی است و مردم نباید هیچ‌گونه نگرانی نداشته 

باشند، زیرا آرد به اندازه کافی داریم و نانوایان هم در حال پخت نان هستند؛ 

بنابراین مردم بیش از حد خرید نکنند که نان خشک شود و به این فرآیند 

آسیب بزنند.

صحبتی در مورد حذف ارز ترجیحی گندم نشده است

رئیس اتاق اصناف تهران گفت: خرید بیش از نیاز نان از سوی مردم موجب 

ایجاد مشکل می‌شود، زیرا آرد باید دوباره حمل و پخت شود. اگر مردم به 

اندازه نیاز خود خرید کنند هیچ مشکل خاصی نخواهیم داشت.

رستگار با تاکید بر اینکه مردم مطمئن باشند نه‌تنها در خصوص نان، بلکه 

در خصوص کالاهای اساسی نیز مشکلی وجود ندارد، افزود: کالاهای اساسی 

مورد نیاز مردم تأمین شده و ذخایر ما به اندازه‌ای است که هیچ نگرانی‌ای 

وجود ندارد.

وی در پاسخ به این سؤال که آیا قرار است ارز ترجیحی گندم حذف شود؟ 

گفت: هیچ صحبتی راجع به حذف ارز ترجیحی گندم نشده و در عرضه 

آرد نیز مشکلی نداریم.

تصویب تقاضای تحقیق و تفحص از  
پرونده بابک زنجانی

علت شلوغی غیرمنطقی صف‌های 
نانوایی

      یک کارشناس اقتصادی بازنگشتن ۱۸ میلیارد دلار ارز 

صادراتی به کشور را تخلف دانست و گفت: ارزهای صادراتی 

درصورتی‌که به‌موقع در خدمت مراجع لازم قرار گیرد می‌تواند 

بهترین نتیجه را برای مردم و اقتصاد کشور داشته باشد.

رئیس دستگاه قضا در نشست شورای عالی قوه قضاییه در روز 

۸ دی با اشاره به نوسانات اخیر بازار ارز تاکید کرد که علاوه بر 

آسیب‌شناسی این مسائل، باید عوامل ایجادکننده نوسانات 

شناسایی شوند و در صورت وجود کوتاهی، تقصیر کسی نباید 

دست‌کم گرفته شود.

رئیس دستگاه قضا با اشاره به گزارش معاون ارزی بانک مرکزی 

در مورد عدم بازگشت ارز صادرات گفت که ۱۸ میلیارد دلار 

ارز حاصل از صادرات هنوز به کشور بازنگشته، درحالی‌که 

بازگشت این میزان ارز می‌تواند بسیاری از نیازمندی‌های 

دولت را برطرف کند.

همچنین علی القاصی، رئیس‌کل دادگستری استان تهران در 

تاریخ ۱۸ دی ۱۴۰۴ با تاکید بر اینکه ارزهای صادراتی و وارداتی 

سریعاً به چرخه بانکی بازگردانده شود، گفت: آن‌هایی که ارزها 

را برنگرداندند، شناسایی کردیم و اگر ظرف یک هفته آینده این 

کار را نکنند با عنوان اخلال‌گر نظام اقتصادی تحت پیگرد قانونی 

قرار خواهند گرفت.

اخلال در اقتصاد با بازنگشتن ارزهای صادراتی به کشور

محسن حاج‌محمدی، کارشناس اقتصادی در گفت‌وگو با میزان 

در رابطه با بازنگشتن ۱۸ میلیارد دلار ارز به کشور اظهار کرد: اینکه 

ارزهای صادراتی که باید به کشور بازمی‌گشت اما هنوز برگشت 

داده نشده تخلف محرز است.

وی ادامه داد: در شرایطی که کشور دچار چالش‌های ارزی است 

کسانی که این کار را می‌کنند عملاً باعث ایجاد اخلال در موضوعات 

اقتصادی کشور می‌شوند.

این کارشناس اقتصادی تاکید کرد: در شرایطی که جنگ اقتصادی ما 

با ابرقدرت‌ها در اولویت اول قرار دارد و موضوع اسنپ‌بک از جمله 

موضوعاتی است که کشور ما را دچار مشکلات اقتصادی می‌کند 

عدم بازگشت چنین منابع بالای ارزی برای کشور می‌تواند اخلال 

زیادی در نظام معیشت مردم و در نظام تولید کشور ایجاد ‍کند.

همچنین یکی از مسئولان بانک مرکزی اخیراً اعلام کرده است 

۹۰۰ کارت بازرگانی اجاره‌ای با حدود ۱۵ میلیارد دلار تعهد ارزی 

شناسایی شده است.

رئیس عدلیه با طرح این پرسش که این کارت‌های بازرگانی توسط 

چه نهادی صادر و چه مرجعی احراز کرده گفت که مسئولان مربوطه 

در این فرآیند پاسخگو هستند و نمی‌توان به‌سادگی از کنار عملکرد 

آنها عبور کرد.

وی با اشاره به مسئولیت دارندگان کارت‌های بازرگانی که کارت خود 

را در اختیار دیگران قرار داده‌اند و ارز حاصل از صادرات بازنگشته 

است، تصریح کرده است در کنار این افراد، باید تکلیف کسانی 

که برای افراد غیراهل و غیرتاجر کارت بازرگانی صادر کرده‌اند نیز 

روشن شود.

کارت‌های بازرگانی اجاره‌ای و ارتباط آن با اخلال‌های اقتصادی در کشور

در همین رابطه حاج‌محمدی با اشاره به وجود کارت‌های 

بازرگانی اجاره‌ای و ارتباط آن با 

کشور  در  اقتصادی  اخلال‌های 

گفت: این کارت‌های بازرگانی در 

اختیار افرادی قرار می‌گیرد که 

نداشته‌اند  تجارت  از  تجربه‌ای 

و کار آنها اقتصادی نبوده و فقط 

از این کارت‌ها و از صاحبان این 

کارت‌ها سوء استفاده می‌شود.

تاکید  اقتصادی  کارشناس  این 

کرد: نهادهای ذی‌ربط و دارای 

صلاحیت که در حال حاضر 

کارت بازرگانی را صادر می‌کنند 

بخش عمده‌ای از آنها در اختیار 

اتاق بازرگانی و اتاق تعاون، کارت 

بازرگانی است.

وی تصریح کرد: لازم است پایش 

مجددی برای شناسایی افراد با 

کارت بارزگانی صورت گیرد تا نهاد 

تی به کشور   بازنگشتن ارزهای صادرا
باعث اخلال در معیشت مردم و تولید می‌شود

قانون‌گذار بتواند با شرایط مناسب‌تری این اختیارات را به گزارش

مراجعی که کارت بازرگانی نیاز دارند صادر کنند تا نظارت 

لازم در این زمینه بیشتر شود.

به گفته حاج‌محمدی در شرایطی که کشور با مشکلات 

اقتصادی روبه‌رو است و تأمین معیشت مردم با سختی 

اخلالگر  افراد  می‌شود،  انجام 

اجاره‌ای  بازرگانی  کارت‌های  با 

کسب  قابل‌توجهی  سودهای 

می‌کنند.

این کارشناس اقتصادی تاکید کرد: 

ارزهای صادراتی اگر به‌موقع در 

خدمت مراجع لازم قرار بگیرد و 

برای ساماندهی اقتصادی استفاده 

شود قطعاً می‌تواند بهترین نتیجه 

را برای مردم و اقتصاد کشور و 

تولید، صادرات، واردات و ارزآوری 

برای کشور داشته باشد.

حاج‌محمدی گفت: انتظار می‌رود 

نهادهای مربوطه از جمله قوه قضاییه 

در این خصوص اقدامات لازم را انجام 

دهند و برخورد لازم را در این زمینه 

داشته باشند تا برای سودجویان 

عبرت شود و تعهدات خود را ایفا کنند.

در شرایطی که جنگ 
اقتصادی ما با ابرقدرت‌ها 

در اولویت اول قرار دارد و 
موضوع اسنپ‌بک از جمله 
موضوعاتی است که کشور 

ما را دچار مشکلات اقتصادی 
می‌کند عدم بازگشت چنین 

منابع بالای ارزی برای کشور 
می‌تواند اخلال زیادی در 

نظام معیشت مردم و در 
نظام تولید کشور ایجاد ‍کند

     شرکت پتروشیمی پارس در طول سال‌های ۱۴۰۱ تا ۱۴۰۳ 

بیش از ۵۴ هزار و ۳۸۴ میلیارد تومان سود کسب کرده اما با 

استفاده از معافیت‌های قانونی، در این مدت -در صورت تأیید 

رقم ابرازی سال ۱۴۰۳- معادل ۳۴۲۰ میلیارد تومان مالیات 

پرداخت کرده است.

به گزارش اقتصاد معاصر، معافیت‌های متعدد مالیاتی سبب 

می‌شود میزان مالیات پرداختی اشخاص حقیقی و حقوقی 

کاهش یابد و به صفر نزدیک شود. همین مسئله باعث شده 

حدود ۴۶ درصد از کل درآمدهای شرکت‌ها در ایران از پرداخت 

مالیات معاف شود. علاوه بر این، ۱۴ درصد از شرکت‌ها که از 

بزرگترین شرکت‌ها در ایران محسوب می‌شوند مالیاتی بین 

صفر تا یک درصد پرداخت کنند.

معافیت‌های مالیاتی متعددی برای شرکت‌ها در قانون وجود 

دارد. معافیت افزایش سرمایه از محل سود انباشته، معافیت 

مالیاتی بابت حضور در بازار سرمایه، معافیت مالیاتی فعالیت 

در مناطق محروم و مواردی از این دست مهمترین عامل کاهش 

نرخ مؤثر مالیاتی شرکت‌ها در ایران است.

در همین راستا، صورت‌های مالی حسابرسی شده شرکت 

پتروشیمی پارس را بررسی کردیم که نشان می‌دهد این شرکت 

در سال‌های ۱۴۰۱ تا ۱۴۰۳ با استفاده از معافیت‌های قانونی چه 

میزان مالیات پرداخت کرده و چه میزان از معافیت برخوردار 

شده است.

این شرکت در سال ۱۴۰۱ معادل ۱۵ هزار و ۲۰۳ میلیارد تومان 

سود سالانه ابراز کرده که از این رقم فقط ۳ هزار و ۸۳۳ میلیارد 

تومان درآمد مشمول مالیات شده است و از این رقم سازمان 

مالیاتی برای این شرکت ۱۶۱۵ میلیارد تومان مالیات تعیین 

کرده است، اما درنهایت این شرکت فقط ۲۱۹ میلیارد تومان 

مالیات پرداخت و نسبت به باقی مالیات تعیین شده اعتراض 

کرده است و تا زمان تهیه صورت مالی حسابرسی شده شهریور 

۱۴۰۴ هنوز در مرحله رسیدگی در هیات بدوی حل اختلاف 

مالیاتی است.

بنابراین این شرکت در سال ۱۴۰۱ باید معادل ۱۰.۶ درصد سود 

خود مالیات پرداخت می‌کرد، اما تاکنون فقط معادل ۱.۴ درصد 

سود سالانه خود مالیات داده است.

شرکت پتروشیمی پارس در سال ۱۴۰۲ به میزان ۱۳ هزار و ۴۳۲ 

میلیارد تومان سود ابراز کرده و سازمان امور مالیاتی برای این 

شرکت ۴ هزار و ۹۷۲ میلیارد تومان مالیات تعیین کرده است، 

اما درنهایت میزان مالیات پرداختی این شرکت در سال ۱۴۰۲ 

معادل ۲ هزار و ۲۲۳ میلیارد تومان بوده است.

در سال ۱۴۰۳ سوددهی شرکت پتروشیمی پارس به ۲۰ هزار 

و ۳۹۸ میلیارد تومان افزایش می‌یابد و درنهایت ۹۸۰ میلیارد 

تومان مالیات پرداخت می‌کند؛ بنابراین این شرکت در سال 

۱۴۰۳ به ازای ۴.۸ درصد از سود سالانه خود مالیات داده است.

مالیات یک شرکت پتروشیمی

شرکت پتروشیمی پارس در طول سال‌های ۱۴۰۱ تا ۱۴۰۳ بیش 

از ۵۴ هزار و ۳۸۴ میلیارد تومان سود کسب کرده و در این 

مدت بالغ بر ۲۴۴۰ میلیارد تومان مالیات پرداخت کرده که 

این رقم معادل ۴.۴ درصد کل سود این شرکت در سه سال 

گذشته است. در صورتی که رقم ابرازی سال ۱۴۰۳ به تأیید 

برسد، رقم کل مالیات پرداختی در سه سال گذشته به ۳۴۲۰ 

میلیارد تومان خواهد رسید.

بنابراین شرکت پتروشیمی پارس در سه سال گذشته معادل 

۶.۲ درصد سود خود مالیات پرداخت کرده است درحالی‌که 

سقف نرخ مالیات بر درآمد اشخاص حقیقی و حقوقی در ایران 

۲۵ درصد است. درواقع این شرکت مشمول ۱۳ هزار و ۵۹۶ 

میلیارد تومان معافیت مالیاتی قرار گرفته است.

بر اساس بررسی مرکز پژوهش‌های مجلس، نرخ مؤثر 

مالیاتی شرکت‌ها در ایران معادل ۷.۴ درصد در سال 

۱۴۰۰ برآورد می‌شود که بسیار کمتر از نرخ قانونی -۲۵ 

درصد- و نرخ مؤثر مالیاتی سایر کشورهای بررسی شده 

است. علت اصلی این اختلاف، قواعد نظام مالیاتی 

مانند معافیت‌ها و بخشودگی‌ها ارزیابی می‌شود. باوجود 

اینکه نرخ قانونی مالیات بر درآمد، در ایران نزدیک میانه 

جهانی است، ولی نرخ مؤثر شرکت‌ها در ایران بسیار 

کمتر از سایر کشورهاست. این تفاوت نشان می‌دهد 

معافیت‌های مالیاتی شرکت‌ها در ایران، بسیار گسترده‌تر 

از سایر کشورهای مورد بررسی است.

نرخ مؤثر مالیاتی شرکت‌های مختلف، دارای تفاوت زیادی با 

یکدیگر است. بیش از نیمی از کل شرکت‌ها -۶۷ درصد- مشمول 

معافیت یا بخشودگی نشده‌اند و نرخ مؤثر مالیات آنها بین ۲۴ 

تا ۲۵ درصد به دست آمده است. این درحالی است که ۱۴ درصد 

از کلاً از معافیت کامل برخوردار بوده و نرخ مؤثر مالیات آنها 

بین صفر تا ۱ درصد قرار گرفته است.

۵۴ همت سود ۷۵ درصدی یک پتروشیمی با بیش از  تی  معافیت مالیا

       قیمت انواع لاستیک، بدون مجوز وزارت صمت و 

بدون اعلام قبلی ۵۰ تا 100 درصد افزایش یافت.

 بررسی درگاه‌ها و سکوهای فروش آنلاین کالا نشان از آن 

دارد که قیمت هر حلقه لاستیک خودروهای سواری افزایش 

۵۰ تا ۱۰۰ درصدی را تجربه کرده است. البته این افزایش در 

مدل‌های مختلف لاستیک متفاوت است.

برای مثال هر حلقه استاندارد خودروهای سواری -مثلاً 

لاستیک‌های معروف به پژویی- که تا پیش از این بین ۱ 

میلیون و ۷۰۰ تا ۱ میلیون و ۸۰۰ هزار تومان عرضه می‌شد در 

حال حاضر تا ۳ میلیون و ۸۰۰ هزار تومان هم در سایت‌ها 

افزایش یافته است.

این افزایش قیمت در حالی رخ داده که هیچ‌گونه مجوزی 

از سوی وزارت صنعت، معدن و تجارت و سازمان حمایت 

در این زمینه صادر نشده است.

از سوی دیگر سایت‌های رسمی لاستیک‌سازان داخلی نیز یا 

عرضه اینترنتی لاستیک را با قیمت قبل متوقف کرده‌اند یا 

لاستیک را با افزایش قیمت بسیار، عرضه می‌کنند.

در حال حاضر اغلب فروشندگان لاستیک در سطح پایتخت 

هم از فروش امتناع می‌کنند و منتظر هستند تا قیمت‌های 

جدید به صورت رسمی از سوی کارخانه‌ها اعلام شود.

یکی از مدیران کارخانه لاستیک‌سازی داخلی در این‌باره به 

اقتصاد معاصر گفت: با افزایش بهای ارز مرکز مبادله، مقرر 

شده است حدود 35 درصد به بهای لاستیک افزوده شود اما 

هنوز هیچ دستورالعمل و مصوبه‌ای مبنی بر اعمال افزایش 

قیمت نداشته‌ایم.

 قیمت لاستیک تا 100 درصد
 افزایش یافت



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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این قانون با هدف کاهش فعالیت‌های غیرمولد، مهار سوداگری در بازار دارایی‌ها، ارتقای عدالت مالیاتی و افزایش شفافیت اقتصادی 

به تصویب رسیده و اجرای اثربخش آن نیازمند هماهنگی میان دستگاه‌های مختلف است. در این میان، با توجه به تکالیف متعدد 

سازمان ثبت اسناد و املاک کشور به‌ویژه در ثبت معاملات در حوزه املاک، این نهاد نقش بسیار مهمی در اجرای کامل قانون ایفا 

می‌کند. به طور کلی تکالیف اصلی سازمان ثبت اسناد و املاک کشور شامل پنج بخش زیر است:

1 - صدور صورتحساب‌های الکترونیکی: بر اساس ماده - ۱۶ مکرر- قانون پایانه‌های فروشگاهی و سامانه مؤدیان -الحاقی به موجب ماده - ۸- قانون 

مالیات بر سوداگری و سفته‌بازی، سازمان ثبت اسناد و املاک کشور و دفاتر اسناد رسمی موظف‌اند برای هرگونه انتقال انواع املاک و حق واگذاری 

محل، واگذاری منافع نظیر اجاره، انواع وکالت‌نامه‌های بلاعزل، انتقال سهام، سه مالشرکه و حق تقدم به‌جز اوراق بهابازار و همچنین ثبت مطالبات 

مانند قرض و رهن، صورتحساب الکترونیکی صادر کند. در حال حاضر، انتقال‌های نامبرده عمدتاً از طریق

دفاتر اسناد رسمی انجام می‌شود. صورتحساب‌های مذکور حاوی اطلاعاتی نظیر قیمت معامله، تاریخ معامله، اطلاعات هویتی طرفین معامله 

هستند که باید به صورت سامانه‌ای به سازمان امور مالیاتی کشور ارسال شوند و مبنای محاسبه مالیات بر عایدی سرمایه و تهیه اظهارنامه پیش‌فرش 

خواهند بود. این تکلیف، کلیدی‌ترین ابزار در ایجاد شفافیت جریان معاملات املاک محسوب می‌شود.

2 - اخذ مالیات بر عایدی سرمایه به صورت علی‌الحساب: مطابق تبصره ۱ ماده - ۵۰ - قانون مالیات‌های مستقیم -الحاقی به موجب ماده - ۱۶ - قانون 

مالیات بر سوداگری و سفته‌بازی، سازمان ثبت اسناد و املاک کشور مکلف است سه سال پس از استقرار بستر اجرایی، امکان پرداخت مالیات بر 

عایدی سرمایه را به صورت علی‌الحساب هم‌زمان با انتقال فراهم کند. این مالیات به صورت برخط توسط سازمان امور مالیاتی کشور محاسبه و 

توسط دفاتر اسناد رسمی از فروشنده اخذ خواهد شد.

3- ایجاد حساب‌های امانی: بر اساس تبصره ۲ ماده - ۵۰ - قانون مالیات‌های مستقیم، سازمان ثبت اسناد و املاک کشور موظف است با همکاری 

سازمان امور مالیاتی کشور، نسبت به ایجاد حساب‌های امانی برای فراهم شدن امکان پرداخت ثمن معامله و وصول وجوه مرتبط با معامله نظیر 

عوارض و مالیات متعلق از مبلغ واریزی به حساب مذکور به صورت سامانه‌ای اقدام کنند. استفاده از این حساب‌ها منوط به درخواست طرفین 

معامله خواهد بود. نقش این حساب‌ها، ارتقای شفافیت مالی، ره‌گیری وجوه در فرآیند نقل و انتقال، کاهش احتمال پول‌شویی و تسهیل وصول 

هم‌زمان مالیات و عوارض در زمان ثبت رسمی معامله است.

4 - تبادل اطلاعات با سایر دستگاه‌ها: مطابق بندهای الف و ب تبصره 10 ماده - ۱۶۹ مکرر- قانون مالیات‌های مستقیم –به موجب ماده - ۲۷ - قانون 

مالیات بر سوداگری و سفته‌بازی، سازمان ثبت اسناد و املاک کشور مکلف شده است اطلاعات مربوط به اسناد رسمی و اموال غیرمنقول را به صورت 

سامانه‌ای برای سازمان امور مالیاتی کشور و وزارت راه و شهرسازی ارسال کند. این تبادل اطلاعات برای تکمیل پایگاه اطلاعات جامع مالیاتی کشور 

موضوع ماده - 169 مکرر- قانون مالیات‌های مستقیم و همچنین سامانه ملی املاک و اسکان ضروری است. انجام این تکلیف، امکان انکار دارایی 

یا فرار مالیاتی را کاهش داده و به دولت در حکمرانی مؤثر داده‌ها کمک می‌کند.

5 - تعیین استاندارد تخصیص شناسه یکتا به املاک: بر اساس بند ج تبصره ۱۰ ماده - ۱۶۹ مکرر- قانون مالیات‌های مستقیم -به موجب ماده - ۲۷ - 

قانون مالیات بر سوداگری و سفته‌بازی، سازمان ثبت اسناد و املاک کشور مکلف است با همکاری وزارت راه و شهرسازی، استاندارد شناسه یکتای 

املاک را تدوین و اعلام کند تا شهرداری‌ها و دهیاری‌ها بتوانند این شناسه را در پروانه‌های ساختمانی و گواهی‌های اتمام عملیات ساختمانی درج 

کنند. استقرار این استاندارد، شرط لازم برای ایجاد نظام منسجم شناسایی املاک، ارتقای شفافیت در خصوص مالکیت املاک، اتصال داده‌های 

شهرداری‌ها به سامانه ملی املاک و اسکان و پایگاه اطلاعات جامع مالیاتی و جلوگیری از ایجاد شناسه‌های موازی برای یک ملک است و زمینه 

محاسبه دقیق مالیات بر عایدی سرمایه و سایر مالیات‌های مرتبط با املاک را فراهم می‌سازد.

همچنین، سازمان ثبت اسناد و املاک کشور به عنوان یکی از نهادهای مؤثر در تدوین آیین‌نامه‌های اجرایی موضوع ماده - ۱۶ مکرر- قانون پایانه‌های 

فروشگاهی و سامانه مؤدیان، تبصره 1 ماده - 46 - قانون مالیات‌های مستقیم، ماده - ۵۰ - قانون مالیات‌های مستقیم و تبصره 10 ماده - 169 مکرر- قانون 

مالیات‌های مستقیم معرفی شده است. این آیین‌نامه‌ها ناظر به مواردی نظیر نحوه صدور انواع صورتحساب الکترونیکی، مواعد زمانی جهت صدور 

و ارسال صورتحساب الکترونیکی، ثبت معامله‌های اموال فاقد سند رسمی از طریق سامانه ثبت الکترونیک اسناد، نحوه اخذ مالیات بر عایدی 

سرمایه به صورت علی‌الحساب و تبادل اطلاعات با سازمان امور مالیاتی کشور و وزارت راه و شهرسازی است.

مشارکت فعال سازمان ثبت اسناد و املاک کشور در این حوزه، قابلیت پیاده‌سازی و هماهنگی نهادی در اجرای قانون را تضمین خواهد کرد.

در کنار تکالیف فوق، قانونگذار برای جبران هزینه‌های ناشی از صدور صورتحساب الکترونیکی توسط سازمان ثبت اسناد و املاک کشور –دفاتر اسناد 

رسمی- نیز سازوکار مشخصی پیش‌بینی کرده است. بر اساس تبصره ماده - ۲۶ - قانون پایانه‌های فروشگاهی و سامانه مؤدیان، سازمان امور مالیاتی 

کشور موظف است تعرفه خدمات مربوط به صدور صورتحساب‌های الکترونیکی را مطابق تعرفه تعیین‌شده توسط شورای اقتصاد پرداخت کند. 

این حکم برای تضمین پایداری اجرای تکالیف و جلوگیری از تحمیل هزینه‌های مضاعف بر دفاتر اسناد رسمی در نظر گرفته شده است.

این گزارش با هدف بهبود شفافیت قانون، تسهیل اجرا، امکان‌پذیری نظارت و ارزیابی دقیق عملکرد سازمان ثبت اسناد و املاک کشور جهت 

پیاده‌سازی و اجرای قانون تهیه شده است. این تبیین یکپارچه همچنین زمینه‌ساز مؤثر میان سازمان ثبت اسناد و املاک کشور و سازمان امور 

مالیاتی کشور بوده و می‌تواند به اجرای سریع‌تر و دقیق‌تر قانون منجر شود. در این گزارش، فهرست تکالیف سازمان ثبت اسناد و املاک کشور به 

همراه مستندات قانونی که می‌تواند به عنوان یک ابزار کاربردی برای مدیران اجرایی و مراجع نظارتی مورد استفاده قرار گیرد، گردآوری شده است.

برش

         مرکز پژوهش‌های مجلس در گزارشی به بررسی 

تکالیف سازمان ثبت اسناد و املاک کشور بر اساس 

قانون مالیات بر سوداگری پرداخته و نوشته است:‌قانون 

مالیات بر سوداگری و سفته‌بازی با هدف کنترل 

فعالیت‌های غیرمولد، ارتقای عدالت مالیاتی و هدایت 

منابع به سمت بخش‌های مولد اقتصاد تصویب شده 

است. در این قانون، رویکرد اصلی استفاده از اطلاعات 

اشخاص ثالثی است که به نحوی در جریان معاملات 

قرار می‌گیرند؛ در این میان، سازمان ثبت اسناد و املاک 

کشور به عنوان یکی از مهمترین اشخاص ثالث، وظایف 

متعددی در زمینه صدور صورتحساب الکترونیکی بر 

عهده دارد که عمدتاً از طریق دفاتر اسناد رسمی به 

عنوان بازوی اجرایی این سازمان انجام می‌شود. این 

گزارش با هدف تبیین و تجمیع تکالیف اصلی سازمان 

مذکور در چارچوب قانون یادشده تدوین شده است 

تا ضمن روشن ساختن نقش این نهاد در تحقق اهداف 

قانون، امکان پیگیری و نظارت بر اجرای آن نیز فراهم 

شود. این تکالیف

در پنج محور اصلی قابل دسته‌بندی است:

صدور صورتحساب‌های الکترونیکی؛

اخذ مالیات بر عایدی سرمایه به صورت علی‌الحساب؛

ایجاد حساب‌های امانی؛

تبادل اطلاعات با سایر دستگاه‌ها؛

تعیین استاندارد تخصیص شناسه یکتا به املاک.

در کنار این تکالیف، قانونگذار برای جبران هزینه‌های 

ناشی از صدور صورتحساب الکترونیکی نیز، سازوکاری 

پیش‌بینی کرده و سازمان امور مالیاتی را موظف کرده 

است تعرفه خدمات مربوط را مطابق تعرفه مصوب 

شورای اقتصاد پرداخت کند. بدین ترتیب از تحمیل 

هزینه‌های مضاعف بر سازمان ثبت اسناد و املاک کشور و 

دفاتر اسناد رسمی جلوگیری می‌شود. نکته حائز اهمیت 

آن است که اطلاعات مندرج در صورتحساب‌های 

الکترونیکی نظیر قیمت و تاریخ معامله، مبنای اصلی 

محاسبه مالیات بر عایدی سرمایه و سایر مالیات‌ها 

قرارگرفته و در تهیه اظهارنامه پیش‌فروش توسط 

سازمان امور مالیاتی مورد استفاده قرار خواهد گرفت.

قانون مالیات بر سوداگری و سفته‌بازی با هدف بهبود 

عدالت مالیاتی، کاهش فعالیت‌های سوداگرانه در بازار 

دارایی‌ها، افزایش شفافیت اقتصادی و هدایت سرمایه‌ها 

به سمت فعالیت‌های مولد به تصویب رسیده است. 

بخش اول این قانون با عنوان بستر اجرایی، عمدتاً به 

فرآیند صدور صورتحساب الکترونیکی توسط اشخاص 

ثالث می‌پردازد. اشخاص ثالث در این قانون، اشخاصی 

هستند که به نحوی در جریان معاملات قرار می‌گیرند 

و اطلاعاتی غیر از اطلاعات خریدوفروش خود را برای 

سازمان امور مالیاتی کشور ارسال می‌کنند. بر اساس 

این بخش، سازمان ثبت اسناد و املاک کشور به عنوان 

یکی از اشخاص ثالث، مکلف به صدور انواع صورتحساب 

الکترونیکی خواهد بود. با توجه به آنکه معاملات مذکور، 

بخش قابل توجهی از نقل و انتقال دارایی‌های اشخاص 

را شامل می‌شود و این نقل و انتقالات در حال حاضر 

عمدتاً از طریق دفاتر اسناد رسمی به عنوان بازوی اجرایی 

سازمان ثبت اسناد و املاک کشور انجام می‌گیرد، نحوه 

ایفای تکالیف قانونی این سازمان، نقش تعیین‌کننده‌ای 

در تحقق اهداف قانون خواهد داشت.

در این گزارش به تبیین مهمترین تکالیف سازمان ثبت 

اسناد و املاک کشور در قانون مالیات بر سوداگری و 

سفته‌بازی پرداخته شده است.

تکالیف سازمان ثبت اسناد و املاک کشور شامل پنج 

بخش اصلی زیر است:

1 صدور صورتحساب‌های الکترونیکی: بر اساس 

ماده - ۱۶ مکرر- قانون پایانه‌های فروشگاهی و سامانه 

مؤدیان -الحاقی به موجب ماده - ۸- قانون مالیات بر 

سوداگری و سفته‌بازی، سازمان ثبت اسناد و املاک 

کشور مکلف است در خصوص مواردی نظیر انتقال 

انواع املاک و تنظیم وکالت بلاعزل صورتحساب 

الکترونیکی صادر کند. در حال حاضر، انتقال‌های 

مورد بحث عمدتاً از طریق دفاتر اسناد رسمی انجام 

می‌شود. صورتحساب‌های مذکور حاوی اطلاعاتی 

نظیر قیمت معامله، تاریخ معامله، اطلاعات هویتی 

طرفین معامله هستند که باید به‌صورت سامانه‌ای 

به سازمان امور مالیاتی کشور ارسال شوند و مبنای 

محاسبه مالیات بر عایدی سرمایه و تهیه اظهارنامه 

پیش‌فرش خواهند بود.

این تکلیف، کلیدی‌ترین ابزار در ایجاد شفافیت جریان 

معاملات املاک محسوب می‌شود.

2 اخذ مالیات بر عایدی سرمایه به صورت علی‌الحساب: 

مطابق تبصره ۱ ماده - ۵۰ - قانون مالیات‌های مستقیم 

-الحاقی به موجب ماده - ۱۶ - قانون مالیات بر سوداگری 

و سفته‌بازی، سازمان ثبت اسناد و املاک کشور 

مکلف است سه سال پس از استقرار بستر اجرایی، 

امکان پرداخت مالیات بر عایدی سرمایه را به صورت 

علی‌الحساب هم‌زمان با انتقال فراهم کند. این مالیات 

به صورت برخط توسط سازمان امور مالیاتی کشور 

محاسبه می‌شود و در صورتی که شخص فروشنده 

مشمول مالیات بر عایدی سرمایه شود، دفاتر اسناد 

رسمی موظفند مالیات بر عایدی سرمایه را به صورت 

علی‌الحساب از فروشنده اخذ کنند.

3 ایجاد حساب‌های امانی: بر اساس تبصره ۲ ماده - ۵۰ - 

قانون مالیات‌های مستقیم، سازمان ثبت اسناد و املاک 

کشور موظف است با همکاری سازمان امور مالیاتی کشور، 

نسبت به ایجاد حساب‌های امانی برای فراهم شدن 

امکان پرداخت ثمن معامله و وصول وجوه مرتبط با 

معامله نظیر عوارض و مالیات متعلق از مبلغ واریزی به 

حساب مذکور به صورت سامانه‌ای اقدام کنند. استفاده 

از این حساب‌ها منوط به درخواست طرفین معامله 

و اختیاری خواهد بود. نقش این حساب‌ها، ارتقای 

شفافیت مالی، ره‌گیری وجوه در فرآیند نقل و انتقال، 

کاهش احتمال پول‌شویی و تسهیل وصول هم‌زمان 

مالیات و عوارض در زمان ثبت رسمی معامله است.

4 تبادل اطلاعات با سایر دستگاه‌ها: در بندهای الف 

و ب تبصره 10 به ماده - ۱۶۹ مکرر- قانون مالیات‌های 

مستقیم -به موجب ماده - ۲۷ - قانون مالیات بر سوداگری 

و سفته‌بازی، سازمان ثبت اسناد و املاک کشور مکلف 

شده است اطلاعات مربوط به اسناد رسمی و اموال 

غیرمنقول را به صورت سامانه‌ای برای سازمان امور 

مالیاتی کشور و وزارت راه و شهرسازی ارسال کند. این 

تبادل اطلاعات برای تکمیل پایگاه جامع اطلاعاتی 

موضوع ماده - 169 مکرر- قانون مالیات‌های مستقیم 

و همچنین سامانه ملی املاک و اسکان ضروری است.

5 تعیین استاندارد تخصیص شناسه یکتا به املاک: 

بر اساس بند ج تبصره ۱۰ به ماده - ۱۶۹ مکرر- قانون 

مالیات‌های مستقیم -الحاقی به موجب ماده - ۲۷ - 

قانون مالیات بر سوداگری و سفته‌بازی، وزارت راه و 

شهرسازی و سازمان ثبت اسناد و املاک کشور موظفند 

استاندارد شناسه یکتای املاک را طراحی و اعلام کنند.

علاوه بر تکالیف اصلی سازمان ثبت اسناد و املاک 

کشور که پیشتر مورد بررسی قرار گرفت، این سازمان 

در تدوین آیین‌نامه‌ای اجرایی به عنوان یکی از نهادهای 

مؤثر معرفی شده است. ایفای این نقش، از آن جهت 

حائز اهمیت است که فرآیندهای اجرایی قانون بدون 

تصویب آیین‌نامه‌ای اجرایی متوقف خواهند ماند و 

مشارکت فعال سازمان ثبت اسناد و املاک کشور در این 

حوزه می‌تواند فرآیند پیاده‌سازی قانون را تسریع کند.

در کنار تکالیف فوق، قانونگذار برای جبران هزینه‌های 

ناشی از صدور صورتحساب الکترونیکی توسط سازمان 

ثبت اسناد و املاک کشور -دفاتر اسناد رسمی- نیز سازوکار 

مشخصی پیش‌بینی کرده است. برای تضمین پایداری 

اجرای تکالیف و جلوگیری از تحمیل هزینه‌های مضاعف 

بر دفاتر اسناد رسمی، سازمان امور مالیاتی کشور مطابق 

تبصره ماده - 26- قانون پایانه‌های فروشگاهی و سامانه 

مؤدیان، موظف است تعرفه خدمات مربوط به صدور 

صورتحساب‌های الکترونیکی را مطابق تعرفه تعیین‌شده 

توسط شورای اقتصاد پرداخت کند.

پیشنهاد راهکار تقنینی، نظارتی یا سیاستی

شناسایی، تجمیع و تبیین دقیق مهمترین تکالیف 

قانونی سازمان ثبت اسناد و املاک کشور در قانون مالیات 

بر سوداگری و سفته‌بازی می‌تواند نقش مهمی در ارتقای 

شفافیت، تسهیل فرآیندهای اجرایی، افزایش قابلیت 

پیگیری عملکرد دستگاه‌های مسئول و ارزیابی دقیق 

انجام تکالیف قانونی با اهداف نظارتی برای نهادهای 

ذی‌ربط ایفا کند. این تبیین یکپارچه همچنین زمینه‌ساز 

هماهنگی مؤثر میان سازمان ثبت اسناد و املاک کشور 

و سازمان امور مالیاتی کشور بوده و می‌تواند به اجرای 

سریع‌تر و دقیق‌تر قانون منجر شود و درنهایت، موجب 

تحقق اهداف کلان عدالت مالیاتی و شفافیت اقتصادی 

شود. با توجه به جایگاه محوری سازمان ثبت اسناد 

و املاک کشور در اجرای قانون مذکور، راهکارها و 

پیشنهادهای زیر قابل طرح و پیگیری است:

تدوین و تصویب آیین‌نامه‌ای اجرایی با مشارکت فعال 

سازمان ثبت اسناد و املاک کشور در مواعد قانونی؛

تهیه برنامه عملیاتی مشترک با سازمان امور مالیاتی 

کشور در خصوص تکالیف متعدد سازمان ثبت اسناد 

و املاک کشور نظیر فراهم کردن

امکان صدور تدریجی صورتحساب‌های الکترونیکی؛

تقویت سازوکارهای جبران هزینه‌های سازمان ثبت 

اسناد و املاک کشور و دفاتر اسناد رسمی؛

پایش مستمراً اجرای تکالیف و گزارش‌دهی شفاف به 

نهادهای نظارتی نظیر کمیسیون اقتصادی مجلس 

شورای اسلامی.

قانون مالیات بر سوداگری و سفته‌بازی با هدف ایجاد 

هزینه برای فعالیت‌های سوداگرانه، بهبود عدالت مالیاتی 

و حمایت از تولید به تصویب رسیده است. این قانون از 

دو بخش اصلی، یعنی بستر اجرایی و محاسبه و اخذ 

مالیات تشکیل شده است:

الف- بستر اجرایی: این بخش عمدتاً به فرآیند صدور 

صورتحساب الکترونیکی توسط اشخاص ثالث نظیر 

سازمان ثبت اسناد و املاک کشور برای انتقال املاک با 

انواع کاربری و حق واگذاری محل، فرماندهی انتظامی 

جمهوری اسلامی ایران برای انتقال وسایل نقلیه، سازمان 

بورس و اوراق بهادار جهت انتقال انواع سهام، حق 

تقدم و سایر اوراق بهادار در بهابازار می‌پردازد. فلسفه 

اصلی این بخش، ایجاد زیرساخت اجرایی برای ثبت و 

تبادل داده‌های معاملات است که در قالب صورتحساب 

الکترونیکی تولید و در پایگاه جامع اطلاعاتی موضوع 

ماده - 169 مکرر- قانون مالیات‌های مستقیم ثبت 

می‌شود. مطابق قانون، اطلاعات مندرج در صورتحساب 

الکترونیکی صادرشده نظیر تاریخ انجام معامله، قیمت 

معامله و اطلاعات هویتی طرفین معامله مبنای محاسبه 

مالیات قرار خواهد گرفت.

علاوه بر آن، سازمان امور مالیاتی کشور مکلف شده 

است خلاصه‌ای از اطلاعات موجود در سامانه مؤدیان 

نظیر صورتحساب‌های الکترونیکی خریدوفروش، 

محاسبه، اعلام و اخذ مالیات متعلق را به عنوان 

اظهارنامه پیش‌فرش تهیه کند. ویژگی اصلی این روش 

آن است که مؤدیان تکالیف سنگینی برای ثبت اطلاعات 

معاملات خود نخواهند داشت و فرآیند اجرای قانون 

برای آنها ساده و قابل دسترس خواهد بود.

ب- محاسبه و اخذ مالیات: در این بخش، عمدتاً به 

تشریح موارد مرتبط با محاسبه مالیات بر عایدی سرمایه 

اشخاص پرداخته شده است. مالیات بر عایدی سرمایه 

یکی از پایه‌های مالیاتی درآمدی است که با هدف افزایش 

هزینه فعالیت‌های سوداگرانه و حمایت از بخش‌های 

مولد طراحی شده و صرف خرید یا نگهداری دارایی 

مشمول آن نمی‌شود، بلکه تنها در صورت انتقال دارایی 

و تحقق عایدی، مالیات محاسبه و اخذ خواهد شد. 

در این راستا برای جلوگیری از فشار مالیاتی بر عموم 

مردم و کنار گذاشتن نیازهای مصرفی، معافیت‌های 

متعددی در نظر گرفته شده است تا صرفاً فعالیت‌های 

سوداگرانه هدف قرار گیرند.

در هر دو بخش این قانون، برای سازمان ثبت اسناد و 

املاک کشور به عنوان یکی از برجسته‌ترین مصادیق 

اشخاص ثالث، تکالیف گسترده‌ای پیش‌بینی شده 

است که عمده آنها در خصوص بخش بستر اجرایی و 

با هدف صدور صورتحساب الکترونیکی است. رویکرد 

استفاده از اطلاعات اشخاص ثالث، برخلاف روش 

سنتی که کلیه اشخاص را به تسلیم اظهارنامه مالیاتی در 

هر سال مالیاتی ملزم می‌کند و در صورت ارائه ندادن، 

جرائم سنگینی در نظر می‌گیرد، برای تسهیل فرآیند 

تسلیم اظهارنامه و کاهش تکالیف اشخاص طراحی 

شده است. علاوه بر آن، پذیرش اجتماعی بسیار بالاتری 

دارد و هزینه اجرای قوانین را برای سازمان امور مالیاتی 

کشور کاهش می‌دهد. در این میان، سازمان ثبت اسناد 

و املاک کشور به عنوان یکی از برجسته‌ترین مصادیق 

اشخاص ثالث، نقشی کلیدی در بهره‌گیری از این رویکرد 

نوین دارد؛ چراکه عمده معاملات نظیر انتقال انواع 

املاک، اجاره و تنظیم وکالت‌نامه بلاعزل از طریق دفاتر 

اسناد رسمی زیر نظر سازمان ثبت اسناد و املاک کشور 

انجام می‌گیرد.

بنابراین، تبیین کلیه تکالیف قانونی سازمان ثبت اسناد 

و املاک کشور در قانون مالیات بر سوداگری و سفته‌بازی 

به‌ویژه در بخش بستر اجرایی و صدور صورتحساب 

الکترونیکی، اهمیت اساسی دارد. تجمیع و شفاف‌سازی 

این تکالیف می‌تواند زمینه‌ساز در اجرا و همچنین پیگیری 

و نظارت مؤثر بر عملکرد مجریان قانون باشد.

در قانون مالیات بر سوداگری و سفته‌بازی سازمان 

ثبت اسناد و املاک کشور تکالیف متعددی در 

خصوص صدور صورتحساب الکترونیکی و ارسال 

آن به سازمان امور مالیاتی کشور را بر عهده دارد که در 

این بخش تشریح شده است. تکالیف سازمان ثبت 

اسناد و املاک کشور، عمدتاً از طریق دفاتر اسناد رسمی 

به عنوان بازوی اجرایی و عملیاتی سازمان ثبت اسناد 

و املاک کشور انجام می‌شود. در ادامه هر یک از این 

تکالیف به تفکیک، تشریح می‌شوند. این تکالیف در 

پنج محور اصلی دسته‌بندی شده‌اند که در ادامه هر 

یک به تفکیک تشریح خواهند شد.

صدور صورتحساب الکترونیکی

مطابق ماده - ۱۶ مکرر- قانون پایانه‌های فروشگاهی 

و سامانه مؤدیان، سازمان ثبت اسناد و املاک کشور 

در مواردی موظف است نسبت به صدور صورتحساب 

الکترونیکی اقدام کند. این تکالیف، عمدتاً از طریق 

دفاتر اسناد رسمی به عنوان واحدهای اجرایی وابسته 

به سازمان ثبت اسناد و املاک کشور انجام می‌شود 

و اطلاعاتی نظیر قیمت معامله، تاریخ انجام معامله 

و اطلاعات هویتی طرفین را در قالب صورتحساب 

الکترونیکی برای سازمان امور مالیاتی کشور ارسال 

می‌کنند.

بر اساس قانون، اطلاعات مندرج در صورتحساب‌های 

الکترونیکی صادر شده توسط سازمان ثبت اسناد و 

املاک کشور، مبنای محاسبه مالیات بر عایدی سرمایه، 

مالیات بر درآمد اتفاقی و سایر انواع مالیات‌ها و همچنین 

مبنای تهیه اظهارنامه پیش‌فرش قرار می‌گیرند. 

بر همین اساس، صدور صورتحساب الکترونیکی، 

یکی از مهمترین تکالیف قانونی سازمان ثبت اسناد 

و املاک کشور در اجرای قانون مالیات بر سوداگری و 

سفته‌بازی محسوب می‌شود.

اطلاعات صورتحساب الکترونیکی مبنای محاسبه 

مالیات بر عایدی سرمایه، مالیات بر درآمد اتفاقی و سایر 

انواع مالیات‌ها خواهد بود. به طور کلی صورتحساب 

الکترونیکی دارای بخش‌های زیر است.

اطلاعات انتقال‌دهنده: نظیر نام، نام خانوادگی و 

کد ملی؛

اطلاعات انتقال گیرنده: نظیر نام، نام خانوادگی و 

کد ملی؛

اطلاعات ملک: نظیر نوع کاربری، شناسه یکتای ملک 

و موقعیت ملک؛

اطلاعات نوع و مشخصات انتقال: نظیر قیمت معامله 

و میزان انتقال مالکیت؛

اطلاعات پرداخت: نظیر روش تسویه، تاریخ تسویه 

و شناسه یکتای تراکنش متناظر؛

اطلاعات مالیاتی: نظیر مالیات نقل و انتقال و مالیات 

بر عایدی سرمایه علی‌الحساب؛

اطلاعات پایه صورتحساب الکترونیکی: نظیر شماره 

منحصر به فرد مالیاتی و تاریخ صدور صورتحساب 

الکترونیکی.

تکالیف سازمان ثبت اسناد و املاک کشور بر اساس قانون مالیات بر سوداگری؟
گزارش

اخذ مالیات بر عایدی سرمایه به صورت علی‌الحساب

بر اساس تبصره ۱ ماده - ۵۰ - قانون مالیات‌های مستقیم 

سازمان ثبت اسناد و املاک کشور مکلف است از سه 

سال پس از استقرار بستر اجرایی قانون، امکان پرداخت 

مالیات بر عایدی سرمایه به صورت علی‌الحساب هم‌زمان 

با انجام معامله را فراهم کند. به موجب این حکم، 

چنانچه انتقال املاک یا حق واگذاری محل مشمول 

مالیات بر عایدی سرمایه باشد، دفاتر اسناد رسمی باید 

مالیات علی‌الحساب مربوط را هم‌زمان با تنظیم سند 

از فروشنده دریافت کرده و به حساب تعیین‌شده از 

سوی سازمان امور مالیاتی کشور واریز کنند.

تعبیر علی‌الحساب از آن رو به کار می‌رود که مبلغ 

پرداختی توسط انتقال‌دهنده نهایی نبوده و پس از 

تجمیع اطلاعات سایر انتقال دارایی‌های مشمول مالیات 

بر عایدی سرمایه، نهایی می‌شود. شایان ذکر است 

که پس از تجمیع اطلاعات و محاسبه مجدد میزان 

مالیات قطعی، در صورتی که میزان مالیات اخذشده 

به صورت علی‌الحساب بیشتر از مالیات قطعی باشد، 

سازمان امور مالیاتی کشور موظف است مبلغ مازاد را 

به شخص استرداد کند. همچنین در صورتی که میزان 

مالیات اخذشده به صورت علی‌الحساب کمتر از مالیات 

قطعی باشد، شخص مکلف است مبلغ باقی‌مانده را به 

سازمان امور مالیاتی کشور پرداخت کند.

شرط اساسی برای انجام این تکلیف، ایجاد امکان 

استعلام برخط محاسبه مالیات بر عایدی سرمایه 

علی‌الحساب توسط سازمان امور مالیاتی کشور 

برای سازمان ثبت اسناد و املاک کشور خواهد بود. 

این امر، باید مبتنی بر داده‌های ارسال شده از سوی 

سازمان ثبت اسناد و املاک کشور باشد که به تأیید 

طرفین معامله رسیده است. علاوه بر آن، سازمان 

امور مالیاتی کشور باید بتواند معافیت‌های قانونی را 

در زمان انجام محاسبه مالیات علی‌الحساب در نظر 

بگیرد که پیچیدگی این امر، ضرورت هماهنگی میان دو 

سازمان را دوچندان می‌کند. همچنین، مطابق تبصره 

1 ماده - 50- قانون مالیات‌های مستقیم، در صورتی که 

مالیات علی‌الحساب مربوطه در زمان انجام معامله 

پرداخت نشود، سازمان ثبت اسناد و املاک کشور، مجاز 

به انجام ثبت انتقال دارایی‌های مذکور نخواهد بود.

ایجاد حساب‌های امانی

مطابق تبصره ۲ ماده - ۵۰ - قانون مالیات‌های مستقیم، 

3 سازمان ثبت اسناد و املاک کشور موظف است با 

همکاری سازمان امور مالیاتی کشور، نسبت به ایجاد 

حساب‌های امانی برای فراهم شدن امکان پرداخت 

ثمن معامله و وصول وجوه مرتبط با معامله نظیر عوارض 

و مالیات متعلق از مبلغ واریزی به‌حساب مذکور به 

صورت سامانه‌ای اقدام کنند.

استفاده از این حساب‌ها برای انجام معامله برای 

طرفین معامله الزامی نیست و منوط به درخواست 

آنها خواهد بود. با ایجاد سازوکار حساب‌های امانی، 

ثمن معامله تا زمان تحقق شروط از پیش تعیین‌شده 

نزد امین باقی می‌ماند و آزادسازی وجه صرفاً پس 

از احراز سامانه‌ای انجام تعهدها صورت می‌گیرد؛ 

بدین ترتیب ریسک فقدان ایفای تعهد و کلاهبرداری 

کاهش می‌یابد، جریان وجوه قابل ره‌گیری می‌شود و 

امکان کسر هم‌زمان مالیات و عوارض از همان محل 

فراهم می‌شود. استفاده از این حساب به درخواست 

طرفین معامله و کاملاً اختیاری است، با این حال 

مزایای استفاده از این روش، می‌تواند ازنظر انگیزشی 

کمک کند تا از این روش برای معامله استفاده شود.

در حقیقت حضور شخص ثالث امین، می‌تواند به کاهش 

هزینه‌های مبادله و نیز کاهش اختلافات احتمالی میان 

طرفین معامله کمک کند. از این رو پیش‌بینی حساب 

امانی در کنار سازوکار صدور صورتحساب الکترونیکی 

می‌تواند علاوه بر ارتقای شفافیت اقتصادی به تسهیل 

انجام معاملات و کاهش پرونده‌های قضایی نیز کمک 

کند.

تبادل اطلاعات با سایر دستگاه‌ها

بر اساس بند الف تبصره 10 ماده - ۱۶۹ مکرر- قانون 

مالیات‌های مستقیم، 1 سازمان ثبت اسناد و املاک 

کشور موظف است اطلاعات اموال غیرمنقول را 

حداکثر ظرف یک سال پس از لازم‌الاجرا شدن این 

ماده، با رعایت معیارها -استانداردها- و نیازمندی‌های 

اعلامی وزارت راه و شهرسازی و سازمان امور مالیاتی 

کشور به صورت سامانه‌ای ارسال کند. همچنین مطابق 

بند ب این تبصره، وزارت راه و شهرسازی موظف است با 

همکاری سازمان ثبت اسناد و املاک کشور و سازمان، 

با استفاده از اطلاعات اسناد رسمی موجود در سامانه 

ثبت الکترونیک اسناد و اطلاعات صورتحساب‌های 

الکترونیکی معاملات املاک و مستغلات، نسبت به 

تکمیل سامانه‌های ملی املاک و اسکان کشور و ثبت 

معاملات املاک و مستغلات کشور اقدام کند.

هدف از این تبادل اطلاعات، تکمیل پایگاه‌های اطلاعاتی 

کشور ازجمله پایگاه اطلاعات مالیاتی موضوع ماده - ۱۶۹ 

مکرر- قانون مالیات‌های مستقیم و سامانه ملی املاک 

و اسکان کشور است.

تعیین استاندارد تخصیص شناسه یکتا به املاک

بر اساس بند ج تبصره ۱۰ ماده - ۱۶۹ مکرر- قانون 

مالیات‌های مستقیم، 2 سازمان ثبت اسناد و املاک 

کشور موظف است با همکاری وزارت راه و شهرسازی، 

استانداردی جهت تخصیص شناسه یکتای املاک 

طراحی کنند. تعیین این استاندارد و استقرار شناسه 

یکتای املاک، پیش‌نیاز ایجاد نظام یکپارچه شناسایی 

املاک و اتصال اطلاعات پروانه ساختمانی و گواهی پایان 

کار به سامانه ملی املاک و اسکان و پایگاه‌های اطلاعاتی 

نظام مالیاتی نظیر پایگاه اطلاعاتی موضوع ماده - 169 

مکرر- قانون مالیات‌های مستقیم است؛ به گونه‌ای که 

از ایجاد کدها و شناسه‌های یکتا به صورت موازی توسط 

نهادهای مختلف جلوگیری کرده و امکان ره‌گیری چرخه 

عمر هر ملک از مرحله ساخت تا نقل‌وانتقال‌های آن را 

فراهم می‌سازد. همچنین این امر می‌تواند زیرساخت 

داده‌ای موردنیاز برای اعمال مالیات بر عایدی سرمایه و 

سایر سیاست‌های تنظیمی در بازار املاک را تقویت کند.

با توجه به آنچه در این بخش به تفصیل مورد بررسی 

قرار گرفت، تکالیف اصلی سازمان ثبت اسناد و املاک 

کشور در پنج محور اصلی شامل صدور صورتحساب‌های 

الکترونیکی، اخذ مالیات بر عایدی سرمایه به صورت 

علی‌الحساب، ایجاد حساب‌های امانی، تبادل اطلاعات 

با سایر دستگاه‌ها و تعیین استاندارد تخصیص شناسه 

یکتا به املاک تبیین شد.

آیین‌نامه‌ای اجرایی به عنوان ابزار تفسیر عملی و 

تعیین ضوابط اجرایی، نقش حیاتی در اجرای صحیح 

فرآیندهای قانونی ایفا می‌کنند. تهیه آیین‌نامه‌ای اجرایی 

قانون، از آن جهت حائز اهمیت است که فرآیندها و 

جزئیات مراحل پیاده‌سازی و اجرای قانون بدون تصویب 

آیین‌نامه‌ای اجرایی متوقف خواهند ماند و مشارکت 

فعال سازمان ثبت اسناد و املاک کشور در این حوزه 

می‌تواند فرآیند پیاده‌سازی قانون را تسریع کند.

اجرای صحیح قانون مالیات بر سوداگری و سفته‌بازی، 

به‌ویژه در بخش بستر اجرایی، نیازمند همکاری مؤثر 

اشخاص ثالثی همچون سازمان ثبت اسناد و املاک 

کشور است. این سازمان از طریق دفاتر اسناد رسمی، 

مسئولیت ثبت اطلاعات معاملات در حوزه‌های 

مختلف نظیر انتقال املاک با انواع کاربری و صدور 

صورتحساب الکترونیکی آن را بر عهده دارد. مشخص 

است که انجام این تکالیف قانونی، هزینه‌های مضاعفی 

در زمینه تجهیز سامانه‌‌ها، آموزش کارکنان و ارائه 

خدمات الکترونیکی ایجاد می‌کند. چنانچه برای 

این هزینه‌ها سازوکار مناسبی در نظر گرفته نشود، 

استمرار اجرای قانون با چالش جدی مواجه خواهد 

شد و فشار مالی مستقیمی بر دفاتر اسناد رسمی وارد 

می‌شود. از این رو، ضرورت داشت که قانونگذار تدبیری 

برای جبران این هزینه‌ها اتخاذ کند.

به همین دلیل، با توجه به اینکه دفاتر اسناد رسمی 

به عنوان بازوی اجرایی سازمان ثبت اسناد و 

املاک کشور و نقطه تماس مستقیم با اشخاص 

انتقال‌دهنده مالکیت، جایگاهی محوری در اجرای 

این تکالیف دارند، تأمین هزینه‌های مرتبط با فعالیت 

آنها در فرآیند صدور صورتحساب الکترونیکی یک 

ضرورت است. از همین رو، قانونگذار سازوکار 

مشخصی را برای جبران این هزینه‌ها پیش‌بینی 

کرده است. بر اساس تبصره ماده - ۲۶ - قانون 

پایانه‌های فروشگاهی و سامانه مؤدیان، سازمان امور 

مالیاتی کشور موظف است تعرفه خدمات مربوط 

به صدور صورتحساب‌های الکترونیکی را مطابق 

تعرفه تعیین‌شده توسط شورای اقتصاد پرداخت 

کند. برای اجرای این حکم، حساب مخصوصی نزد 

خزانه‌داری کل کشور ایجاد می‌شود و اعتبار لازم 

برای آن به طور سالیانه در قوانین بودجه سنواتی 

پیش‌بینی و تخصیص می‌یابد. بر این اساس، 

اشخاصی همچون سازمان ثبت اسناد و املاک 

کشور و دفاتر زیرمجموعه آن که مکلف هستند 

اطلاعاتی غیر از اطلاعات مربوط به معاملات 

خود را در اختیار سازمان امور مالیاتی کشور قرار 

دهند، مشمول دریافت این تعرفه خواهند بود.

 قانون مالیات بر سوداگری و سفته‌بازی، از منظر 

هدف‌گذاری، یکی از مهمترین تحولات نظام مالیاتی 

کشور در سال‌های اخیر محسوب می‌شود.

      در قانون مالیات بر 

سوداگری و سفته‌بازی 
سازمان ثبت اسناد و املاک 

کشور تکالیف متعددی 
در خصوص صدور 

صورتحساب الکترونیکی 
و ارسال آن به سازمان 

امور مالیاتی کشور را بر 
عهده دارد که در این بخش 

تشریح شده است
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